

衡阳国家高新区入选国家双创示范基地

构建创新创业新格局 打造高质量发展先行区

■文/谢小青 图/周 围 张志伟 左百村 谢小青

衡阳国家高新区已经拥有了众多高大上的“身份”。

继2019年被评为国家中小企业融通型创新创业载体示范基地后，

衡阳国家高新区再收“大礼包”，被国务院评选为国家双创示范基地。

衡阳国家高新区凭借什么优势得以入选？下一步又将如何建设？

走进这片创新创业的沃土，我们来一起感受衡阳国家高新区蓬勃的生机和活力，看其如何发力融通创新，在实施“三高四新”战略中闯出新路子、展现新作为。



湘南湘西高新软件园

1 “栽好梧桐树，引得凤来栖”

从一株小苗长成参天大树，需要肥沃的土壤和充足的阳光、雨露。同样，创新创业千头万绪，离不开政府部门、工业园区的多方扶持。

各类创新创业平台，就好比“土壤”。

2017年以来，衡阳国家高新区采取“政府引导、市场运作”的发展模式，大力搭建创新创业载体平台。按国家级标准先后启动建设了启迪孵化器、科创智谷等创新创业载体平台，总建筑面积120万平方米以上，2020年度投入使用面积50万平方米，吸引了700余家高科技企业入驻。

当前，衡阳国家高新区“十大中心”“十大科技园”“十大产业园”等项目建设初见成效。创新中心、创业中心、湘南湘西高新软件园、高新电商产业园、芯茂威5G产业园、竣能数字产业园、湾田科技园已正式开园，湘南湘西区块链产业园、移动互联网产业园、极地智慧医疗产业园、颐高数字经济产

业园春节前后开园，中关村数字产业园、联通大数据中心、同祺生物科技园、大健康产业园、南华人工智能产业园、奥林匹克体育文化中心、丰家洲文创园正在加快建设。

通过强化产学研合作，衡阳国家高新区与国内众多高校、科研院所建立紧密合作关系，合力搭建技术研发平台和科技成果交易平台。目前，已拥有国家级企业技术中心4家、省级企业技术中心28家、省级工程技术研究中心19家。今年以来，衡阳国家高新区完成重点科技创新成果转化项目17个，实现科技成果转化金额1.53亿元，有力地促进了区域间技术要素的流通，为全市新旧动能转换提供了强大的技术支撑。

除了肥沃的创新创业“土壤”，还需要政策的“阳光雨露”来滋润。

近年来，衡阳国家高新区先后出台了《衡阳高新

区关于促进创新发展的实施意见》《培育和引进高新技术企业加快创新发展的实施办法》《衡阳高新区促进在孵企业发展的若干措施》等政策文件，设立科技创新和产业发展专项引导资金，加大企业奖补力度，推进关键技术攻关，推动龙头企业向高新转型。

镭目科技智能制造再获突破，钢包无人化浇注平台攻克世界难题，产品国内市场占有率达85%以上；泰豪通信车辆公司自主研发的新型通信车、通信节点车，参与国庆70周年阅兵……初步统计，衡阳国家高新区今年有望新增高新技术企业60余家，全社会R&D研发投入占GDP比重达2.37%，均高于全省平均水平。

“栽好梧桐树，引得凤来栖”。近年来，衡阳国家高新区重点引进了华为、京东、超威集团、中集集团、杉杉集团等500强企业28个，引进重大项目110个，其中5亿元以上的项目56个，10亿元以上的项目15个，总引资额超450亿元。



创业中心

2 筑好创业巢，“雁阵”自高飞

湖南捷高数字科技有限公司落户创新中心后，包括副总裁罗顺发在内的高管、研发人员纷纷在衡阳买房置业。

“这里医疗、教育等资源丰富，城市也非常宜居，各项配套服务十分周到。我和同事们都喜欢上了衡阳。”罗顺发说，很多同事准备明年就把老婆和孩子都接到衡阳来定居。

人才是第一资源，双创人才更是第一资源中的“头部资源”。

为发挥好“头部资源”的作用，刚启动运营的湘南湘西高新软件园，参照上海、深圳等沿海一线城市，特地建设“数字人才公寓”，低价提供人才公寓服务。

衡阳国家高新区千方百计引人才、真心实意留人才，制定出台了《衡阳高新区关于落实“衡阳雁阵计划”实施办法》等人才政策，建立健全人才服务保障体系。

在政策体系内，最大限度简化流程，探索建立高层次人才“绿色通道”；为高校优秀人才在高新区就业给予每月800~4000元工资和生活补贴；对于在本地购房的本科、硕士、博士，分别提供3万、5万和7万元购房补贴；为企业引进人才在配偶就业、小孩就学、家庭就医等方面提供方便，让各类人才安心在高新区就业、创业。

筑好创业巢，“雁阵”自高飞。今年，衡阳国家高新区已引进国内外领军型高端科技创新人才3名、高端科技创新团队15个；高规格举办湖南省海归论坛衡阳分会和“百名博士衡阳行”活动，邀请102名海归博士参会，签约25名海归博士落户。

3 构建双创生态，赋能企业快速成长

对于衡阳国家高新区入选双创示范基地，罗顺发一点也不觉得意外。除了各方面的软硬条件，他感触最深的是衡阳市及高新区“随叫随到、不叫不到、服务周到、说到做到”的“四到”服务精神。

“我们公司过来的人比较多，创新中心主动帮我们联系了附近几十间公寓，解决了员工住宿问题。研发人员经常晚上加班，向中心提出晚上要留灯的请求后，中心马上对接物业，让我们可以自由控制灯源。”罗顺发说，像这样暖心的事还有很多。

高效周到的服务，让企业可以心无旁骛地搞科研、闯市场。落地不到两个月，捷高数字就研发了可变Wi-Fi插卡模组WZDF25，可实现高达18倍的画面变焦。目前，公司所有业务都步入正轨，驶入发展的“快车道”。

这些年，衡阳国家高新区始终坚持环境为第一保障，为企业提供系统、专业、周到的服务，认真做好构建创新创业生态上的文章。

不断完善创投体系，撬动社会资本支持创新创业。衡阳国家高新区组建了衡阳企业上市辅导中心，为创新企业提供全方位金融支持服务，成立全市首家基金公司高新南粤基金，发行总规模

20亿元的全国第一支双创专项债；与国资合作设立全市首家产业引导基金，基金管理资产规模达35亿，对区内16家优质企业共投资5亿；科创智谷孵化器与兴业银行、交通银行、长沙银行达成战略合作，成功为15家企业获得融资3000余万元，2家企业获得风投公司和基金投资共1500万元。

引进40多家各类服务机构，推动创业生态进一步系统化。衡阳国家高新区成立综合服务中心，各双创平台组成以大学教授、企业家、银行高管为主的创业导师团队60余人，举办创业沙龙、创业辅导、财税培训、政策解读、法务咨询、人力资源、融资路演等各类活动300余场，参加人数超过5万人。

大力弘扬创新创业文化，双创氛围日益浓厚。衡阳国家高新区积极承办并组织企业参与“创响中国”“创客中国”等国、省级双创大赛，帮助企业获得多项创新创业大赛奖励，营造了全社会参与创新创业的良好氛围。

“成功入选国家双创示范基地，是对高新区良好创新创业生态的信用背书。”湘南湘西高新软件园副总经理杨剑说，此次入选，对招商引资是一大利好，将更加坚定企业到衡阳国家高新区投资创业的信心。



总部基地

4 三年为期，建设成湘南高质量发展先行区

归结起来，“平台+政策+人才+服务”的四维支撑体系，大力推进融通创新的丰硕成果，是衡阳国家高新区摘得国家双创示范基地这块“国字号”招牌的“独门秘籍”。

那么，这个双创示范基地接下来该如何建设？

12月24日，国务院办公厅发布的《关于建设第三批大众创业万众创新示范基地的通知》要求，第三批双创示范基地要按照创业就业、融通创新、精益创业、全球化创业等差异化功能定位，强化区域覆盖、功能布局、协同发展，增强示范功能和带动效应。其中，将衡阳国家高新区列为融通创新方向的双创示范基地。

根据规划，衡阳国家高新区双创示范基地将通过3年时间，培育一批有影响力的大中小企业融通平台，推动一批企业与高校院所的产学研合作项目，转化一批高新技术成果，培养一批高端创新创业人才，完善一批精准的政策措施，建设具有鲜明特色和较大影响力的双创示范基地，努力打造成为衡阳市乃至湘南地区高质量发展的先行区，并形成可借鉴、可推广的经验和模式。

具体而言，将从载体平台、政策扶持、双创活动、产业培育四个方面进行目标任务的分解。

——载体平台目标。形成更加紧密的大中小企业融通协作关系，培育形成一批专业化产业链延伸企业，带动供应链上下游中小企业转型升级。新增双创载体平台数量20个，新增双创空间载体面积100万平方米。通过大中小企业融通创新，大企业带动300家中小企业发展壮大。

——政策扶持目标。双创升级政策体系更加完备，聚集重点平台、重点企业和重点项目，加强政策的精准性，统筹产业、科技、教育、人才、土地等政策，形成政策合力。为企业减负金额达20亿元，高新产业投资基金规模达100亿元。

——双创活动目标。双创活动的环境更加优化，合作交流成效更加显著，全社会创新创业热情得到充分激发，形成全社会崇尚创新创业的良好氛围。每年举办各类双创活动350场，参与双创活动人数达3万人次。

——产业培育目标。形成以高校院所科研成果为项目纽带，以项目落地转化成立企业，以企业创新能力提升培育产业的良好局面。大力促进企业利用高校院所的技术成果，实现产学研合作项目数年均达到170项，产学研合作金额年均3.5亿元。年均新增企业数500家，高新技术企业总数达200家。



区块链产业园、极地智慧医疗产业园、颐高数字经济产业园



高新电商产业园“直播间+选品中心”模式为中南地区首创



衡阳企业上市辅导中心